

ОТЗЫВ

официального оппонента, доктора педагогических наук, доцента, профессора кафедры теории и технологий физической культуры и спорта Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Волгоградская государственная академия физической культуры» Кудиновой Виктории Анатольевны на диссертацию Шитовой Лилии Шамильевны на тему «Концепция создания территориального спортивного кластера муниципального образования г. Великие Луки Псковская область», представленную на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 5.8.4. Физическая культура и профессиональная физическая подготовка.

Актуальность темы выполненной работы и ее связь с планами соответствующих отраслей науки и народного хозяйства. Научное осмысление проблемы разработки эффективных стратегий управления развитием физической культуры и спорта на муниципальном уровне позволяет эффективно реализовывать финансовый, кадровый и материально-технический ресурсный потенциал территории, нейтрализуя специфические проблемы отрасли в современных социально-экономических условиях. Наиболее перспективным решением является «кластерный подход», основанный на комплексном, системном анализе проблем развития физической культуры, массового спорта и спорта высших достижений и межотраслевом взаимодействии физкультурно-спортивных, научных и образовательных организаций, предприятий, занимающихся производством спортивных товаров. Создаются условия для совместного единонаправленного развития физической культуры и спорта на муниципальном уровне, становления долгосрочных взаимовыгодных связей между структурами спортивного кластера.

Высокая конкурентоспособность участников спортивного кластера обеспечит возможность привлечения к сотрудничеству квалифицированных специалистов разных направлений деятельности, повысит качество реализации программ по развитию физической культуры и спорта. Формирование спортивного кластера будет стимулировать разработку и внедрение инновационных технологий управления на муниципальном уровне.

Наиболее существенные научные результаты, содержащиеся в диссертации. На основе анализа статистических данных автор выявляет основные проблемы управления развитием сферы физической культуры на муниципальном уровне. Создание структурно-содержательной модели организации эффективного управления развитием физической культуры и спорта в муниципалитете на основе кластерного подхода является новым научным результатом, полученным соискателем. Трехкомпонентная структура территориального спортивного кластера, разработанная автором, включает взаимосвязанные уровни управления, каждый из которых выполняет специфические функции, их деятельность скоординирована и слажена.

В диссертации проведен анализ важных системных эффектов, полученных при создании спортивного кластера (социальный, экономический, бюджетный, инвестиционный и организационный), подтверждающих целесообразность функционирования созданной муниципальной кластерной системы. Разработана методика интегральной оценки функционирования спортивного кластера.

Автор отмечает, что разобщенность информационных материалов создает трудности в управлении развитием физической культуры и спорта, и предлагает критерии управления информационными потоками между структурами спортивного кластера для совершенствования физкультурно-спортивной деятельности в муниципальном образовании.

Степень обоснованности использования методов, а также полученных результатов и положений диссертации. Для всестороннего охвата поставленных проблем в диссертационной работе проведен системный анализ современных ключевых подходов к управлению развитием физической культуры и спорта на муниципальном уровне; анализ действующих нормативных правовых документов, регулирующих правоотношения в сфере физической культуры с учетом последних редакций и изменений; анализ актуальных статистических данных органов муниципальной службы. Изучены работы российских и зарубежных авторов по теме исследования.

Научные положения и выводы диссертации представляются достоверными

и обоснованными, показаны в логическом единстве с содержанием темы и поставленными задачами, подтверждаются теоретической и методологической базой исследования, аprobацией результатов в процессе управления.

В диссертации подтверждены доводы автора о том, что создавать условия для комплексного развития физической культуры и спорта в муниципалитете целесообразно через объединение усилий не только представителей данной сферы, но и других заинтересованных в ее развитии субъектов с целью совершенствования управления отраслью.

Работа характеризуется логичностью изложения, доказательностью в утверждениях. Автореферат диссертации структурно выдержан, хорошо иллюстрирован, написан научным литературным языком.

Результаты научно-исследовательской работы Шитовой Лилии Шамильевны были представлены на пяти российских и международных научно-практических конференциях, по теме диссертации опубликовано 25 работ, из них 4 статьи в изданиях, рекомендованных ВАК Российской Федерации.

Оценка достоверности и новизны результатов исследования.
Достоверность полученных результатов подтверждается корректным применением математического инструментария, теоретических и экспериментальных методов исследования.

Автор обоснованно использовал в диссертации научно-понятийный аппарат: сформулировал научную проблему, определил цель и направленные на ее реализацию задачи, грамотно обозначил объект и предмет исследования. Содержание управленческих проблем, анализируемых в работе, и ракурс их рассмотрения свидетельствуют о научной новизне исследования.

В диссертации представлены новые научные результаты, полученные в ходе исследования и выступающие в качестве научной новизны:

– выявлены базовые принципы формирования спортивного кластера, его структура, функции и потенциал развития, уточнено содержание используемого терминологического аппарата, определены показатели эффективности функционирования кластера на различных стадиях жизненного цикла;

- разработана системная оценка факторов, влияющих на формирование спортивного кластера в муниципалитете, выделены особенности его формирования с учетом приоритетов государственной социально-экономической политики, предложены способы стимулирования деятельности участников кластера;
- представлена структурно-содержательная модель кластерного взаимодействия в сфере физической культуры и спорта на муниципальном уровне;
- разработана методика интегральной оценки эффективности деятельности спортивного кластера с учетом педагогических (управленческих) критериев, рассчитана формула, учитывающая функцию нескольких переменных показателей;
- определены способы оптимизации потенциала межсекторального характера, новых цепочек использования территориальных возможностей для бизнес-партнеров спортивного кластера г. Великие Луки и организаций, которые осуществляют деятельность за пределами муниципального образования.

Значимость для развития соответствующей отрасли науки и производства результатов, полученных автором диссертации. Разработанная структурно-содержательная модель кластерного взаимодействия в сфере физической культуры и спорта создает реальную возможность практической реализации новых подходов к управлению отраслью «Физическая культура и спорт» на муниципальном уровне. Проекты спортивного кластера могут служить методическим материалом для разработки спортивных и социально-культурных кластеров в других муниципалитетах.

Положительно оценивая диссертационную работу, следует отметить следующие недостатки:

1. На наш взгляд, формулирование темы диссертации «Концепция создания территориального спортивного кластера муниципального образования г. Великие Луки Псковская область» затруднит возможность внедрения результатов исследования в муниципальные образования других регионов страны.

2. В диссертации представлена обобщенная гипотеза исследования, соискатель не сформулировал многофакторную гипотезу исследования, сопрягающуюся с задачами, положениями, выносимыми на защиту, и выводами диссертационного исследования.

3. В диссертации разработана методика интегральной оценки эффективности деятельности территориального спортивного кластера, но данные оценочные характеристики недостаточно использовались для поиска управленческих решений по развитию физической культуры и спорта в подразделениях рассматриваемого муниципалитета.

4. С практической точки зрения следовало бы более подробно описать этапы создания территориального спортивного кластера.

5. В диссертации ряд таблиц (33, 34, 36, 40) и рисунков (15-23, 27) малоинформативны, данные повторяются в представленном анализе диссертационного исследования.

Вышеизложенные замечания не снижают научную, теоретическую и практическую значимость выполненной Шитовой Лилией Шамильевной диссертационной работы, так как они, в основном, носят дискуссионный и рекомендательный характер.

Конкретные рекомендации по использованию результатов и выводов диссертационной работы с указанием учреждений, где их целесообразно внедрять, а также с указанием научных коллективов, которым следует продолжить или развить соответствующие исследования. Результаты исследования целесообразно использовать для повышения эффективности управления развитием физической культуры и спорта в организациях муниципального уровня, спортивных и образовательных учреждениях и организациях, занимающихся развитием видов спорта и подготовкой спортивного резерва, профессиональной подготовкой студентов вузов и колледжей, повышением квалификации физкультурных работников.

Соответствие диссертации основным пунктам 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней». Представленная диссертация Шитовой Лилии

Шамильевны на тему «Концепция создания территориального спортивного кластера муниципального образования г. Великие Луки Псковская область» является самостоятельной, завершенной научно-квалификационной работой, которая содержит новое решение актуальной задачи повышения эффективности муниципального управления сферой физической культуры и спорта. По своему содержанию, актуальности, научной новизне, теоретической и практической значимости полученных результатов, степени обоснованности, достоверности, уровню опубликования материалов и оформлению данная работа отвечает основным требованиям п. 9, 10, 11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 года, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор Л.Ш. Шитова, заслуживает присуждения ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 5.8.4. Физическая культура и профессиональная физическая подготовка.

2.10.2023 г.

Официальный оппонент: профессор кафедры теории и технологий физической культуры и спорта ФГБОУ ВО «Волгоградская государственная академия физической культуры», доктор педагогических наук, доцент

Кудинова Виктория Анатольевна

Подпись Кудиновой В.А
удостоверяю
Научный сотрудник
Боголюбова Г.В

Подпись доктора педагогических наук,
доцента Кудиновой В.А. удостоверяю:

Проректор по научно-исследовательской работе ФГБОУ ВО «Волгоградская государственная академия физической культуры», доктор педагогических наук, доцент

Фатянов Игорь Александрович

Адрес: 400005, Волгоградская область,
г. Волгоград, проспект им. В.И. Ленина,
д. 78

Телефон: 8 (8442) 23-99-82

Электронная почта: victori205@yandex.ru